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причини виникнення у сім’ї конфліктів, спілкуватися на засадах емпатії тощо. Батьки мають бути обізнані з 
особливостями психічного розвитку, навчання та виховання дітей молодшого шкільного віку, володіти знаннями про 
надання допомоги дитині в період початку її шкільного навчання, бути готовими співпрацювати з учителем, школою, 
об’єктивно оцінювати результати діяльності дитини. 

Вважаємо, що педагогічна просвіта батьків є дієвим засобом надання допомоги сім'ї у вихованні дітей, 
оскільки батьки просто не знають елементарних педагогічних істин у роботі з дітьми. Наприклад, дитина починає 
пустувати: бігає, кричить, розкидає іграшки. Що ж роблять батьки? Вони починають підвищувати голос, вимагають, 
щоб вона це припинила. Але дитина їх не слухає, для неї це гра. Якщо дитина не припиняє, то батьки починають 
погрожувати, а деколи й беруться за ремінь, тобто прагнуть впливати страхом. Але страх – це не вихід з положення, а 
лише придушення діяльності. 

Знання педагогіки  підказало б батькам, що в даній ситуації необхідно перемкнути дитину на інший, 
спокійніший вид діяльності. На жаль, на сьогоднішній день подібні ситуації зустрічаються все частіше. Саме тому 
надання допомоги батькам в цьому відношенні – найважливіше завдання школи, і зокрема вчителів. 
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Сучасний підхід до вивчення іноземних мов у нашій державі спрямований на формування комунікативної 
компетенції, на оволодіння іноземною мовою як засобом спілкування, самореалізації, інструментом для обміну 
знаннями та думками. У Базовому компоненті дошкільної освіти України визначено освітню лінію «Іноземна мова», 
що відноситься до варіативної складової, і як результат оволодіння нею є сформованість комунікативно-мовленнєвої 
компетенції у дитини старшого дошкільного віку [1, с. 20]. 

О. Коваленко, М. Машовець, Т. Піроженко стверджують, що життєва компетентність дитини складається із 
багатьох компетенцій, які проявляються у різних видах діяльності, тобто коли дитина знає, обізнана, розуміє, вміє, 
усвідомлює, здатна, дотримується, застосовує, проявляє ставлення, оцінює [4, с. 4]. Комунікативно-мовленнєва 
компетенція – це інтегративне явище, що охоплює цілу низку спеціальних здібностей, знань, умінь, навичок, 
стратегій і тактик мовної поведінки. Вивченням поняття «комунікативно-мовленнєва компетенція» займалися 
В. Буренко, Г. Лещенко, Л. Петровська, В. Сафонова та ін., трактуючи цей термін як уміння адекватно і доречно 
користуватися іноземною мовою, комплексно застосовувати мовні і немовні засоби з метою комунікації. 

Оволодіння іноземною мовою у дошкільному віці, на думку багатьох дослідників, є найбільш сензитивним. 
Фізіологи В. Пенфілд, Л. Робертс стверджують, що необхідно починати навчання другої мови якомога раніше  [2, с. 
38]. Психологи (Л. Венгер,  Л. Виготський, О. Запорожець, В. Котирло) визначають, що в кінці дошкільного віку 
з’являються яскраво виражені довільність і свобода поведінки. У цьому контексті саме опанування іноземної мови 
розглядається як одна з умов підвищення якості мовленнєвої активності дітей [3, с. 5].  

Мета нашого дослідження полягала в науковому обґрунтуванні, розробці та практичній апробації  
педагогічних умов формування у старших дошкільників комунікативно-мовленнєвої компетенції у процесі навчання 
англійської мови. На констатувальному етапі експерименту для виявлення рівня комунікативно-мовленнєвої 
компетенції дітей старшого дошкільного віку нами була використана діагностична методика, розроблена на основі 
діагностичних методик Д. Векслера та Р. Мейлі [5, с. 67 – 68]. Основу складали тести чотирьох рівнів. Субтест 
першого рівня є найпростішим і являє собою елементарне повторення попередньо вивченого зразка мовлення. Кожен 
наступний субтест є складнішим від попереднього. Дані констатувального етапу дослідження в основному 
засвідчили низький рівень розвитку комунікативно-мовленнєвої компетенції дітей старшого дошкільного віку (ЕГ – 
50%, КГ – 52%). Також у 35% дітей експериментальної та у 32% дошкільників контрольної груп спостерігається 
середній рівень сформованості комунікативно-мовленнєвої компетенції. Високий рівень спостерігається лише у 15% 
дітей експериментальної  і у 16% дошкільників контрольної групи. 

Виходячи із результатів констатувального етапу дослідження, виникла необхідність організації роботи з 
навчання іноземної мови, яка б сприяла формуванню у старших дошкільників комунікативно-мовленнєвої 
компетенції. Нами була розроблена програма формування комунікативно-мовленнєвих умінь у дітей старшого 
дошкільного віку в процесі вивчення англійської мови з урахуванням певних психологічних факторів та вікових 
закономірностей оволодіння дошкільниками іноземної мови. Вона включала систему занять, активні методи 
засвоєння іноземної мови, комунікативні ігри. Формувальний етап дослідження засвідчив, що у дітей старшого 
дошкільного віку значно зріс інтерес до реалій мовної культури іноземної країни, світу свого англомовного 
ровесника, його ігор. Результати контрольного обстеження показали, що кількість дітей з високим рівнем 
сформованості комунікативно-мовленнєвої компетенції збільшилася на 20% і в цілому склала 35%, з середнім – 40%, 
а з низьким – 25% дітей. 

Таким чином, спираючись на результати проведеного дослідження, можна стверджувати, що робота  була 
ефективною. Про це свідчать якісні показники рівнів сформованості соціокультурної компетентності у дітей 
старшого дошкільного віку. Порівняльний аналіз результатів проведення педагогічного експерименту свідчить про 
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ефективність застосування пропонованої розвивальної системи навчання іноземної мови з метою формування 
комунікативно-мовленнєвої компетенції у дітей старшого дошкільного віку. 
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ВИКОРИСТАННЯ ГРИ У СОЦІАЛЬНІЙ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

Левандовська А.М., магістрант 
Поніманська Т.І., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Симптомами незадовільної соціальної адаптації старших дошкільників до умов суспільного виховання є 

певні труднощі у пристосуванні: міжособистісні ускладнення, неадекватна соціальна поведінка, погіршення 
настрою, емоційний дискомфорт, невпевненість, зриви у психоемоційному та фізичному станах здоров’я дітей. 

З метою розв’язання проблем адаптації старших дошкільників ми здійснили пошук засобів, які сприяли б 
успішному прилаштуванню кожної дитини до умов життя в дошкільному навчальному закладі. Серед небагатого 
арсеналу засобів соціальної адаптації ми спинилися на потенційних можливостях ігор, які спрямовані на емоційну 
взаємодію дитини з оточуючими, допомагають пом’якшити адаптаційний процес. 

Педагогіка та психологія розглядає гру як важливий засіб розвитку та виховання особистості дитини. 
Об’єднуючись в ігрові колективи, діти вступають між собою в різноманітні відносини, активно відображають життя 
і діяльність дорослих. Через гру здійснюється соціальна обумовленість психічного розвитку дитини (Б.Г. Ананьєв, 
Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн). У грі відбувається орієнтація дитини у сенсі людської 
діяльності. Виховні можливості гри сприяють введенню дитини в різні сфери людського життя (моральну, 
інтелектуальну, емоційну, соціальну тощо). Різноманітні за змістом, формою ігри знайомлять дітей з реальністю, 
забезпечують засвоєння соціального досвіду у вигляді знань, умінь, навичок, моральних норм і правил поведінки. 

Слід зазначити, що у грі є виняткові можливості для діагностики та корекції соціально-особистісного, 
пізнавального й фізичного розвитку дитини, виявлення та розв’язання значущих для неї проблем і труднощів. З 
огляду на це гру здавна широко застосовують у психолого-педагогічній науці як діагностичний, корекційний і 
терапевтичний методи. Показниками для проведення корекційних ігор є труднощі дітей у спілкуванні, соціальний 
інфантилізм, недостатній рівень довільної регуляції поведінки, емоційне неблагополуччя, важка адаптація. 
Пропедевтика труднощів у період адаптації ефективніша за будь-яке оперативне втручання. Саме в грі приховані 
потенційні можливості, використання яких в роботі з дезадаптованими дітьми дає позитивні результати. 

Проблема наукового обґрунтування гри, її ролі у житті сучасної дитини набуває особливого значення у 
зв’язку із завданнями модернізації системи освіти, й насамперед її дошкільної ланки. Точкою зіткнення соціальної 
адаптації та гри є розуміння того, що в грі, за допомогою ролей, моделюються соціальні відносини між людьми, а за 
кожною роллю стоять знання та вміння користуватися правилами соціальної поведінки, що й дозволяє дитині 
безболісно входити в нове середовище. 

Оригінальну точку зору на гру як на природний терапевтичний засіб мав З.Фрейд: відтворюючи у грі різні 
переживання, вважав він, дитина оволодіває ними, асимілює їх, завдяки чому вони перестають бути нестерпними. 

Творчі пошуки відомих педагогів К. Вентцеля, О.І. Іорданської, П.Ф.Каптерєва, С.Ф. Русової, 
К.Д. Ушинського, Я. Чепіги дозволили вперше в історії дошкільної педагогіки висвітлили соціально-історичну та 
педагогічну сутність гри, її значення у житті дитини, визначили місце та роль у навчально-виховному процесі. 

Таке розуміння природи гри та закономірностей її розвитку дістало відображення й у подальших 
дослідженнях теорії гри. Л.С. Виготський, Д.Б.Ельконін, О.М. Леонтьєв, О.В. Запорожець вважали, що дитячі ігри 
стихійно, але закономірно виникли як відображення трудової та суспільної діяльності дорослих. Гра – це соціальне 
явище, яке виникає в процесі історичного розвитку людства. Вона є для дитини посильною формою участі в 
суспільному житті, засобом активного пізнання дійсності, відносин дорослих; ігрові дії завжди реальні та соціальні. 
Гра – сенситивна до сфери міжособистісних відносин, тому її змістом є людина і система людських відносин. 

Л.С. Виготський вважав гру школою соціального розвитку дитини, джерелом її розвитку, а також зоною 
найближчого розвитку [3]. За концепцією Л.С.Виготського, ігрова діяльність є способом активного засвоєння 
дитиною людської культури, системи соціально вироблених знаків (мова, форми спілкування тощо). Вона 
спрямована на майбутню діяльність, головним чином соціального характеру. У грі дитина імітує, переносить дії 
дорослих у власну діяльність, оволодіваючи основними соціальними відносинами і проходячи школу соціального 
розвитку. 

Аналогічної точки зору дотримувався і П.П. Блонський, який визначив соціальні джерела гри та вважав її 
основним видом активної діяльності дитини в житті, через яку дошкільник встановлює взаємини з дітьми, засвоює 
певний соціальний досвід. Він розглядав поведінку дитини в грі як соціально зумовлену реакцію індивіда на впливи 
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